

## 華光重要記事

### 七十二年

1. 元月十五日創辦人葉由根神父利用天主教傳教學校舊址成立『仁愛啟智華光分部』，附屬於新竹市『私立天主教仁愛啟智中心』。聘請吳富美女士主持教養業務。院生 6 人，教職員 3 人。
2. 『仁愛啟智中心』改制，本部獨立運作，稱『華光學園』。

### 七十三年

1. 葉由根神父提供本園復健器材一批及 12 架編織機，開始家事課的教學。
2. 本園溫室花園工程於會議室公開招標。
3. 成立董事會，並召開第一次會議，決定更名為『財團法人私立天主教華光智能發展中心』，呈請備案。
4. 家長會成立，王光旭任第一屆會長。
5. 院生 34 人，教職員 12 人。

### 七十四年

1. 本中心更之單位名稱由新竹縣政府許可成立，並在新竹市地方法院完成法人登記。由吳富美任中心主任。
2. 第一屆第一次董事會，董事長葉由根神父，六位董事為陳禮耕、藍兆斯、馮德山、齊敏哲、何秀月與宋碧棧。
3. 整修烹飪、縫紉、美容教室各一間，並添購設備。
4. 增建雞舍、庫房十六坪及洗滌台、洗臉台等。
5. 榮獲省社會處頒發之七十四年協助政府推行殘障福利事務成績優良獎。
6. 由內政部補助設立『自強農場』。院生 38 人，教職員工 13 人。

### 七十五年

1. 省社會處補助開辦農牧職訓班。
2. 本中心與省政府社會處簽約，開辦『華光自強農場』各項籌備工作。
3. 購買超級好馬客貨兩用車一部，由內政部委請九個民間慈善基金會成立。
4. 增建游泳池一座，車庫一棟及三樓各項設施。
5. 整修洗衣房、曬衣場及一、二樓浴廁改建完成，並按裝大型洗衣機一部。

6. 接受內政部第二次全國評鑑，或台灣省政府頒發『台灣地區殘障福利機構第二次成績優良』獎狀，內政部頒發獎金新台幣 200,000 元。『聖母無染原罪修女會』，胡、藍修女加入啟智工作。
7. 台灣省社會處趙守博處長蒞臨中心視察及慰問。
8. 一百坪清潔蔬菜，網室工程完工，含自動噴水設備。
9. 購買拱子溝段土地建造羊舍。開始乳羊之畜養教學。
10. 借用石光聖母院改為女生宿舍。院生 53 人，教職員工 18 人。

## 七十六年

1. 『自強農場畜牧組』開始供應本中心教師們所訂之羊乳。
2. 『農訓組』招生甄試。『農牧組』學生搬遷至『石光分部』夜宿。
3. 初次展開就業市場的訪視，為提供第一屆即將結訓的學生，能有就業實習的機會。
4. 三名法國義工來報到，為外國義工加入本中心啟智工作的開始。
5. 關西元慶木材行黃玉鑑先生率先雇用本中心智障院生，使就業安置組工作得以推展。
6. 院生 82 人，教職員 25 人。

## 七十七年

1. 西德『普愛會』代購農舍一棟，作為職訓生宿舍。
2. MISEREOR 善會捐助整修中心設備。
3. 16 名院生進入社區就業。
4. 在新竹設立羊奶供應站。
5. 院生 85 人，教職員工 28 人。

## 七十八年

1. 台灣省社會處許榮宗處長親臨視察慰問。
2. 董事會、家長會與中心主任共同組成智障社區籌備會，並發起募款。
3. 『智障教養社區』計畫募款活動陸續展開，由台北智障服務對義工伙伴策劃推動。
4. 『加爾默羅修女會』加入工作行列。
5. 本中心林國光老師榮獲內政部甄選赴日本進修『兒童福利』一年。
6. 榮獲『內政部』捐贈九人座交通車一部。

7. 吳富美主任榮獲『吳尊賢公益基金會』第四屆『愛心獎』，及獎金十萬元，吳主任乃將全部獎金移作本中心教學研究基金。
8. 接受『行政院勞委會』暨『省社會處』委託代訓之智障者職業訓練期滿一年，並舉行結訓典禮。
9. 榮獲『教育部』頒發『七十八年度推行社會教育有功團體獎』。
10. 蔡麗梅老師獲選『台灣省第三屆推行殘障福利有功人員金毅獎』。
11. 獲『內政部』獎助興建教養大樓和農場辦公室、宿舍。
12. 新增清潔用品職訓組，生產之拖把比照市面上之售價公開銷售。
13. 院生 103 人，教職員工 33 人。

## 七十九年

1. 『自強農場』之房舍修繕完畢，由原夜宿石光之『農訓組』大男生進住。
2. 『內政部』獎助興建的遊戲場落成啟用。
3. 『智障教養社區』細部規劃陸續展開。
4. 獲『內政部』補助新台幣 42,000,000 元，興建教養大樓、農場廚房、餐廳及員工宿舍等，並積極進行硬體、軟體之規劃工作。
5. 『智障教養社區』發展計畫，第一階段募款總額計新台幣七百多萬元，並展開第二階段計畫的規劃執行。
6. 由『社工組』策劃之學生就業模擬安置，採真實面試情境模擬經錄取後安排於中心任職，協助部分工作，並給付薪水。
7. 整建『石光分部』，提供『職訓組』大女生住宿及教學用之場地。
8. 省主席連戰先生親臨視察，關心中心經費、學生生活及其家庭狀況。
9. 重新規劃教養系統。院生 131 人，教職員工 42 人。

## 八十年

1. 『內政部』獎助興建的教學大樓、農場農舍等工程，公開招標並舉行開工典禮。
2. 李總統登輝先生親訪中心，並關懷『智障教養社區』之發展。
3. 舉辦『華光嘉年華聯歡晚會』活動。為回饋八年多來關西鎮民對中心的支持及訓練成果發表，活動圓滿成功。
4. 創辦人、董事長葉由根神父榮獲好人好事代表最高榮譽表徵的『八德獎』。
5. 推動多時的『智障教養社區』之用地，在新埔已經購定六甲土地。

6. 院生 160 人，教職員工 52 人。

7. 創辦人葉由根神父榮獲好人好事代表最高榮譽表徵「八德獎」。